
Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Slezskou bránou křížem krážem
Dům dětí a mládeže ve Vratimově připravil celoroční projekt pro školáky i seniory z osmi obcí

„I sluníčko má rádo horníky,“ smáli se pořadatelé
Mezinárodní folklorní festival Máj nad Olzou zahájil v lázeňském parku Lázní Darkov v Karviné velký dechový orchestr Májovák

VRATIMOV – Paskov, Řepiště, Vác-
lavovice, Šenov, Kaňovice, Sedliš-
tě, Žabeň, Vratimov. Svazek osmi 
obcí v pomyslném trojúhelníku 
mezi Ostravou, Havířovem a Frýd-
kem-Místkem tvoří Slezskou brá-
nu. Dům dětí a mládeže v poslední 
jmenované obci připravil za pod-
pory NOKD projekt na posílení 
patriotismu u místních obyvatel 
a podporu turistického ruchu pro 
ostatní.

„Začali jsme u dětí a zapojili 
devět základních škol. Každá obec 
má jednu, vratimovské jsou dvě,“ 
vysvětlila ředitelka DDM Hana 
Nevrlá. Na první fázi dostali v pro-
gramu „Pro radost“ částku 150 
tisíc korun. Za tyto peníze vznik-
la knížka a DVD s názvem Slezská 
brána, krajina mého dětství. Neby-
lo to ale tak, že by všechno zapla-
tila nadace – podklady připravili 
školáci!

„Vytipovali si zajímavá místa 
spojená s jejich obcí a také místní 
rodáky – pamětníky. Senioři totiž 
byli dalším článkem,“ pokračo-
vala Míša Bělohlavá z DDM Vra-
timov, jež je odpovědná za pro-
jekt. Kluci a holky pak získávali 
i za pomocí GPS navigací infor-

mace o jednotlivých lokalitách 
a zpracovávali zajímavé vyprá-
vění a zážitky sousedů do psané 
i obrazové formy.

Vznikla kniha i DVD
o tomto miniregionu,
následovat má ještě
průvodce pro turisty.

Práce na nyní již hotové publi-
kaci a fi lmu začaly se současným 
školním rokem. Letos koncem dub-
na proběhla druhá etapa – soutěž 
všech týmů „Křížem krážem Slez-
skou branou s babičkou a dědeč-
kem“. Prarodiče nevzali děti 
do DDM Vratimov vlastní – porad-
ce jim dělali ti senioři, se který-
mi byly dříve v kontaktu. Nejlépe 
si v ní vedli mladší žáci z Žabně 
a starší ze Šenova.

Soutěžní otázky se opět vztaho-
valy ke všem obcím. Vratimovští si 
třeba připravili vysvětlení zkratky 
OMBS (Osada mladých budovate-
lů socialismu), kaňovičtí překládá-
ní výrazů lašského nářečí – futra, 
šufan, šopa – do spisovné češti-
ny, žabeňští se ptali, jaký živočich 
býval v jejich vesnici obvyklý (čáp). 
Pokud školáci něco nevěděli, byli 
tam důchodci, aby jim pomohli.

Soutěž byla živě přenášena 
po internetu, protože DDM Vra-
timov podporuje děti v užívání 
moderních komunikačních tech-
nologií. „Tímhle však projekt zda-
leka nekončí. Ještě nás čeká devět 
společných výletů po všech trasách 
zúčastněných obcí. Výstupem by 
měl být turistický průvodce Slez-
skou branou pro veřejnost,“ kon-
statovala učitelka Jarmila Heinová 
ze Žabně. Radek Lukša

DARKOV – Vysokou laťku nastavili 
pořadatelé patnáctého Mezinárod-
ního folklorního festivalu Máj nad 
Olzou, který se koná v lázeňském 
parku Lázní Darkov v Karviné. Hned 
1. května totiž nasadili velký dechový 
orchestr Májovák, který svými osvěd-
čenými skladbami i několika novin-
kami nadchl publikum. U pultíku 
se střídali dirigenti Vlastimil Blažek 
a Marek Prášil a k umocnění zážitku 
přispěla i vokální sólistka Magda Bár-

tová. „Myslím si, že se koncert fakt 
povedl. Navíc hrát pod širým nebem, 
v nádherných kulisách parku a před 
početným publikem je vždycky záži-
tek i pro nás, hudebníky,“ zhodnotil 
předseda správní rady Májováku Petr 
Ženč, který se tentokrát ujal i role 
konferenciéra.

Nadmíru spokojeni s úvodem fes-
tivalu byli také pořadatelé. „Hlavně 
tam napište, že havíře má rádo i slu-
níčko,“ usmíval se zástupce pořáda-

jícího Polského kulturně-osvětového 
svazu a bývalý dlouholetý horník 
Józef Chmiel, když po noční bouři 
a dopoledním dešti ozářily slavnostní 
hornické kroje hudebníků hřejivé slu-
neční paprsky.

Skalní příznivci folkloru se pak 
dočkali ve druhé části prvního festi-
valového dne. To předvedli těšínské, 
opavské a lašské zvyky členové dět-
ského souboru Odra a jejich babič-
ky a dědečci z uskupení Vítkovičtí 

sokoli z Ostravy-Vítkovic. Tančily se 
petřvaldské tance škrobok, žebrok či 
rozpuščany linder, k vidění byl folk-
lor z okolí Ostravy v pásmu Co byd-
ymy robiť z tymi babami. A protože 
máme jaro, nemohlo chybět vynáše-
ní Mařeny, šmigrustové zvyky a sta-
vění Májky.

Festival, jehož hlavním doná-
torem je Nadace OKD, pokračuje 

každou neděli až do konce května. 
Vybere si snad každý. V neděli 9. 
května se například představí pěvec-
ké sbory Dźwięk z Karviné a Słowic-
zek z Polska (14.00) a soubor gym-
nastů z Vendryně Živé pyramidy 
(15.30). „Výborní jsou také harmo-
nikáři Kleofas z Polska, kteří přije-
dou 16. května. Ty obzvlášť doporu-
čuji,“ řekl Chmiel. Bohuslav Krzyžanek

Týmy školáků a seniorů ze Šenova a Žabně byly ve společné soutěži nejlepší.

Synové horníků z ČSA na běžecké dráze ve Vítkovicích.

Ivo Rafaj, tělocvikář se ZŠ Slovenská, se svými svěřenci.

Láska k folkloru kvete v každém věku. Na snímku: členové souboru Vítkovičtí sokoli z Ostravy-Vítkovic.

Májovák při zahájení letošního 15. mezinárodního festivalu Máj nad Olzou.
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Sportovní den bez předsudků
OSTRAVA – Druhý prezentační den šesté-
ho ročníku projektu prevence kriminality 
Sport bez předsudků 2010 na vítko-
vickém stadionu znamenal zapojení 
dvou škol z Karviné plných dětí horníků 
i dalších zaměstnanců OKD. Zúčastnily se 
ZŠ Borovského z Mizerova (opakovaně) 
a ZŠ Slovenská z Hranic (premiérově).

„Beru to za doplnění výukového 
programu, pořadatelé vlastně suplují 
naši výuku a seznamují žáky s méně 
preferovanými druhy sportu. Ocenit 
musím také zajištění bezplatné dopra-

vy tam a zpět,“ konstatoval tělocvikář 
druhé zmíněné karvinské školy Ivo 
Rafaj. Na sportovní den do Ostravy vzal 
18 kluků z druhého stupně.

„Vyzkoušeli jsme atletiku a ti starší 
i softbal,“ popisovali Martin Komara, 
Michal Příborský a Richard Hájek 
z VI. B, jejichž tátové dělali či dělají 
na závodě ČSA Dolu Karviná. Celkem 
na sportovní den bez předsudků 
dorazilo 280 žáků z Ostravy, Karviné 
a Havířova. Nadace OKD je partnerem 
celého projektu třetím rokem. uzi

Kdy na Májováka?

19. 6.  – Koncert in Blue. Masarykovo 
náměstí, Karviná Fryštát, 20.00 hod.
Slavnostní koncert u příležitosti Dnů 
Karviné. Pozvaní hosté: Tomáš Savka, 
Radka Fišarová, Ruben Sevaldson 
(Norsko – trubka), Lukáš Michel (kla-
vír), pěvecký sbor Permoník. Dirigovat 
bude i Václav Blahůnek, šéfdirigent 
Hudby hradní stráže a policie ČR. 
Koncert zarámuje sbírka na Občanské 
sdružení svatá Barbora.
4. 9.  – Koncert u příležitosti oslav 
Dne horníků.

Hana Nevrlá z DDM Vratimov s dětmi 
a hotovými knížkami o Slezské bráně.


